Роль специальных служб в обеспечении политической безопасности современной России. Перспективы развития.

Кабанов Алексей Алексеевич

Аспирант Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова, Москва, Россия E-mail: <u>kab20@com2com.ru</u>

Влияние специальных служб на различные сферы жизни общества существенно возросло. Признавая колоссальный потенциал спецслужб, их важную роль в защите и продвижении общественных и государственных интересов, вместе с тем, необходимо отметить, что их деятельность по своим политическим, социальным, экономическим и т.п. последствиям далеко не однозначна.

Роль специальных служб в обеспечении политической безопасности особенно возросла в последние годы. Деятельность специальных служб способствует сужению спектра угроз национальной безопасности, нейтрализует внутренние и внешние вызовы поступательному развитию общества и государства, увеличивая тем самым потенциал и вес последних на международной арене.

Специальные службы являются, несомненно, неотъемлемой частью современной российского общества. Вовлеченность в политические процессы, участие спецслужб в реальной политике, непосредственный контроль за политической жизнью страны — все это было характерно для России на протяжении последних пятисот лет.

Само существование российской государственности во много зависит от четко организованной работы специальных служб. Современное положение спецслужб в политической системе России не навязано «сверху». Характер государственной службы неразрывно связан с общей политической культурой общества и типом государственности, сложившейся в России. Расширяясь, Российское государство неизбежно увеличивало протяженность коммуникаций, а также вступало в отношения с различными этническими и религиозными группами, что обусловило сложный этнический и религиозный профиль страны. Зачастую это международное взаимодействие носило характер военных столкновений. Согласование различных интересов не могло протекать иначе как в форме сильного централизованного государства, способного использовать жесткие социальные технологии по отношению к своему населению, и обуславливало необходимость постоянной мобилизации для отражения внешней угрозы. Личная свобода в этих условиях не могла быть реализована в том понимании, как это случилось в государствах Западной Европы. Личность в традиционном российском обществе реализовывалась только через принадлежность к какой-либо корпорации, общине и достаточно жестко закреплялась в той или иной социальной общности. подконтрольной государству. Государство замещало цивилизационные основы регуляции, не получившие в России системного формирования. Система спецслужб была заменой и носителем нормативного и иерархического порядка, объединявшего разнородный конгломерат социальных, конфессиональных и культурных образований. Таким образом, сохранить целостность государства и обеспечить эффективное его функционирование представлялось возможным, во многом лишь благодаря формированию сильных спецслужб.

В современных условиях произошли небольшие изменения. Развитие мирового политического процесса в последнее десятилетие показало неизменность отношений между крупнейшими акторами мирового политического процесса. По всей видимости, России, в

очередной раз приодеться отстаивать свои интересы в противоборстве с развитыми западными государствами.

Пример развития политической ситуации в некоторых государствах ближнего зарубежья показывает острую необходимость воссоздания и укрепления системы внутренней безопасности государства. Причем проблема обеспечения политической безопасности встает наиболее остро. Развитие системы государственной и политической безопасности России в ближайшие 5-7 лет должно стать основополагающим фактором формирование будущего вида государства. Российская государственность вновь будет вынуждена противостоять агрессивной политике Запада. Роль специальных служб в этом противостоянии оценивается мной, как наиболее значительная.

Литература

- 1. Аргунов В.Н., Бобров В.К., Божьев В.П. Правоохранительные органы Российской Федерации. М., 2000.
- 2. Афанасьев М.Н. Правящие элиты и государственность посттоталитарной России. Воронеж, 1996.
- 3. Белая книга Российских спецслужб. Издание 2-е, переработанное. М., 1996.
- 4. Бобков Ф.Д. КГБ и власть. M., 2003.
- 5. Боброва В.К. Правоохранительные органы Российской Федерации. М., 1999.
- 6. Колпакиди А.И. Энциклопедия военной разведки. М., 2004.
- 7. Колпакиди А.И. Энциклопедия секретных служб России. М., 2003.
- 8. Колпакиди А.И., Серяков М.Л. Щит и меч: Энциклопедический справочник. М., 2002.
- 9. Мухин А.А. Кто есть мистер Путин и кто с ним пришел? Досье на Президента России и его спецслужбы. М., 2001.
- 10. Симбирцев И. Первая спецслужба России. Тайная канцелярия Петра I и ее преемники. 1718-1825. М., 2006.
- 11. Симбирцев И. Третье отделение. Первый опыт создания профессиональной спецслужбы в Российской империи. 1826-1880. М., 2006.
- 12. Шевцова Л. Режим Бориса Ельцина. М., 1999.
- 13. Шумилов А.Ю. Новый регламент ФСБ России. М., 1998.
- 14. Шумов С., Андреев А. История спецслужб России. М., 2004.